

关注日照高质量发展

# 产线“智变”焕新，老企业转型加速

□ 本报记者 栗晨皓  
本报通讯员 范为永 岳德坤

初秋的五莲县，工业园区内机器轰鸣声与建设热潮交织，一场关乎产业未来的变革正悄然加速。在山东吉特工业科技股份有限公司(以下简称“吉特工业科技”)的建设工地上，钢结构厂房如雨后春笋般拔地而起，总经理张乃军戴着安全帽，指着初具规模的厂房轮廓向记者介绍：“新厂房建成后，我们将彻底摆脱传统制造的束缚，实现向智能制造的跨越式发展。”

作为五莲县本土成长起来的综合性规模以上企业，吉特工业科技早已在医疗设备、智能机器人研发领域崭露头角，市级技术中心、省级新型研发机构、国家高新技术企业等荣誉牌匾挂满了公司展厅。如今，该公司投资建设的9628平方米三层钢结构标准化生产车间正加紧施工。

“12台全自动设备、3条组流流水线、6台检测设备，还有8台实验设备和40台压着机，再配上100套显示器及电脑，整套智能化系统建成后，生产效率和产品质量都能实现质的飞跃。”该公司技术部经理岳伟拿着设备清单，向记者逐一介绍。据他测算，项目完全投产后，企业年产值有望新增近亿元。“这可不是简单的设备更新，更是企业发展理念的全面升级。未来在医疗设备和智能机器人领域，我们要靠智能化打造新的竞争优势。”张乃军在一旁补充道。

与此同时，在市区经济开发区的日照环宇纸制品有限公司(以下简称“环宇纸制品”)，另一场智能化变革也在紧锣密鼓地推进。走进公司原厂房区域，工作人员正忙着规划生产线安装位置，总经理尹德志难掩兴奋：“我们投资的这条五层智能瓦楞纸生产线，将是日照地区最先进

的。它不只是一台设备，更是一套能自主学习、自动优化的完整智能化生产系统。”

成立于2012年的环宇纸制品，是国家高新技术企业、山东省专精特新中小企业，多年来深耕环保包装材料制备技术领域。此次公司计划投资3000万元，在原厂房内安装五层智能瓦楞纸生产线及其配套设备。总经理助理范宁详细解释道：与传统生产线相比，新生产线可实现操作人员减少40%，单位产量节能降耗20%以上，生产效率提升60%。这条生产线采用国际先进的智能设备和控制系统，具备自主学习与巡航优化功能。它能够实时监测生产状态，自动调整工艺参数，确保产品质量的稳定性，从而生产出更环保、更优质的纸产品。

目前，环宇纸制品的项目已在山东省投资项目在线审批监管平台完成备案，资金全部落实。吉特工业科技和环宇纸制品

的技术改造，正是五莲县深入实施工业倍增“突破工程”，推动传统产业焕新升级的生动缩影。今年以来，五莲县以产业绿色转型为突破口，一边推动传统产业提质增效，一边培育壮大新兴产业、布局未来产业，全力构建现代化产业体系。

“我们坚持‘一线工作法’，对重点项目紧盯不放。”五莲县工信局党组书记孙磊表示，针对纳入“5个100”制造业重点项目的企业，县里实行“一企一策”跟踪推进，从项目谋划到投产达效，提供全过程服务。“不管是手续办理，还是要素保障，只要企业有需求，我们就会协同相关部门，第一时间帮忙解决。”他强调，接下来五莲县会继续全力以赴保障工业技改投资，提高技改投资占比，拉动工业投资稳步增长。数据显示，1-7月，该县完成工业技改投资15.59亿元，同比增长22.6%，交出了一份亮眼的产业升级答卷。

## 2025木材与木制品大会 在日照召开

□ 记者 丁兆霞 报道

本报日照讯 9月5日，2025木材与木制品大会在日照开幕。大会以“开放包容 合作共赢”为主题，吸引了来自国内外木材行业协会、企业的代表近千人，围绕木材贸易、木材产业供应链合作、木材深加工、木结构发展等议题，共谋木业高质量发展。

本次大会围绕木材与木制品供需现状，原木期货市场运行及功能发挥情况，木材市场介绍、展望及合法性要求等开展主题演讲，举办中国木材与木制品贸易、木结构产业发展等专题会议，聚焦行业热点难点，探讨行业发展新路径。开幕式上，签约了众晟智家科创园、现代木结构生态度假酒店、辐射松供应链等12个项目。大会期间，还组织各区县、功能区与参会企业“面对面”洽谈，邀请与会嘉宾实地考察山东港口日照港及岚山区木材产业企业，让交流成果切实转化为产业发展动力。

自1999年第一艘木材上岸以来，山东港口日照港便与木材结下了不解之缘。如今，日照港拥有木材及木制品生产泊位12个，建有A类原木进境检验检疫场，拥有全国规模最大、工艺最先进的进境木材检验检疫处理区，年熏蒸能力100万方，具备集堆存、储运、熏蒸于一体的综合性功能。2024年山东港口日照港木材吞吐量达1070万吨，市场占比持续居全国港口首位。

依托得天独厚的港口优势，日照市岚山区已发展成为全国最大的原木进口、加工和集散一体化产业基地。2024年日照岚山口岸进口木材达1148.8万方，占全国总量的18.3%，其中原木进口更是占到全国原木进口的31.3%。

## 日照2个项目 入选卓越级智能工厂

□ 记者 栗晨皓 报道

本报日照讯 近日，工信部公示2025年度卓越级智能工厂项目名单，全国共评选274个项目，山东省入选27个，日照市日照钢铁控股集团有限公司“超薄带钢无头连铸连轧智能工厂”和山东钢铁集团日照有限公司“人工智能全流程集成应用的精品板材智能工厂”2个项目入选，数量居全省第4位。

近年来，日照市持续深化智能制造推广应用，出台支持政策，建立梯度培育库，以标杆为引领，带动更多企业加入智能化改造提升，分层分级系统推进智能工厂建设。目前，已培育基础级智能工厂40家、先进级17家、卓越级2家。下一步，日照市工信部门将对入选《智能制造典型场景参考指引(2025年版)》，引导企业在工厂建设、研发设计、生产作业、生产管理、运营管理等环节优化提升，建设更多智能工厂，加速制造业数字化、网络化、智能化发展，推动产业技术变革和优化升级，由“制造”向“智造”转型。

## “中国油画名家笔下的沂蒙山” 艺术写生创作在日照开展

□ 记者 丁兆霞 报道

本报日照讯 9月3日，由文化和旅游部艺术发展中心、中央美术学院、山东省文学艺术界联合会、山东省文化和旅游厅联合主办，日照市文化和旅游局、东方鹏睿投资基金管理(北京)有限公司共同承办的“中国油画名家笔下重大主题艺术写生创作展览活动”中国油画名家笔下的沂蒙山——阳光海岸·活力日照主题精品展”在日照市美术馆开展，展览将持续至9月25日。

本次展览不仅是对沂蒙精神的深情礼赞，更是艺术介入时代叙事的创新实践。艺术家们深入沂蒙腹地与日照城乡，从历史战场到生态海岸，从红色遗迹到现代都市，以写生为载体，将沂蒙精神融入当代语境，让历史记忆在艺术创作中焕发新的生命力。展览共展出100幅聚焦沂蒙地区与日照区域红色记忆、生态之美与发展图景的油画精品，以艺术之名，向历史致敬，为时代放歌。

## “一窗通办”为基层治理赋能

□ 记者 栗晨皓  
通讯员 崔蕾 报道

本报五莲讯 “现在这个窗口办事真方便，问啥都能给解答，办事速度也快，省得一趟趟跑腿了。”近日，五莲县于里镇郭家辛庄村村民郭大爷来到便民服务中心办事，对这里的服务大加赞赏。

记者了解到，近年来，五莲县委编办聚焦“优编强镇”，坚持大抓基层工作导向，推动资源、服务、管理下沉，优化乡镇(街道)机构设置，夯实为民服务的“工作阵地”，为基层治理提质增效赋能。

坚持便民利民原则，统筹推进镇街职能优化改革。将原文体服务中心的主要职能并入便民服务中心，将审批服务事项、公共服务事项全部纳入便民服务中心办理，打造乡镇街道“一站式”集成审批模式，切实保障基层便民工作的高质量开展。同时，坚持“规范廉洁高效”服务宗旨，加强服务平台标准化建设。充分利用“一次办好”服务网络，大力推行“互联网+政务服务”模式，融合“现场办”与“网上办”，实现业务从“多头受理”到“一窗通办”的转变，减少办事繁琐环节、节省办理时间、减少跑动次数，最大化推动服务升级，提升基层行政管理效能。

## 岚山活化许瀚金石文化遗产

□ 记者 丁兆霞 通讯员 姚文凤 报道

本报日照讯 日前，“许瀚金石文献暨当代名家书法作品邀请展”在日照市岚山区虎山镇西山岚里文旅综合体举办。当天，许瀚艺术馆正式揭牌，吸引了众多艺术界和学术界知名人士前来出席活动并观摩展览。

展览聚焦清代朴学大家、金石学家许瀚及其同时代文化艺术家的创作成果，共展出40余幅珍贵文献与艺术作品以及20余件当代书法家以许瀚诗词为题材所创作的作品百余幅。涵盖手稿、拓片、信札等品类，系统梳理了许瀚在金石学、校勘学、书法等领域的卓越贡献。

许瀚，字印林，1797年出生于今岚山区虎山镇大河坞村，通晓古文字和古声韵，并以此为工具，研究古代典籍。龚自珍曾作诗赞曰：“北方学者君第一，江左所闻君必闻，土厚水深词气重，颇君他日晋文”。推崇他为北方重要学者，认为其学术成就具有举足轻重的地位。

近年来，岚山区深挖传统文化，弘扬特色文化，培育文化产业，依托文旅综合体项目，持续推动地方文化资源与旅游产业深度融合。西山岚里文旅综合体项目位于虎山镇西山村，与许瀚祖籍大河坞村相邻。该项目依托良好的自然生态环境和丰富的乡土文化资源，合理集聚“吃、住、行、游、娱、购、养、育”要素，项目全部建成后，将成为日照市首个板块齐全的文旅项目。

## 黄海听涛

## 向智向新 企业转型的突围之道

□ 栗晨皓

全球产业链重构浪潮奔涌，技术革命日新月异，固守旧模式的传统制造企业正面临竞争力弱化的严峻挑战。五莲县的本土企业，以“向智向新”的坚定姿态，为传统制造业破局突围写下生动注脚。

在五莲县的产业图谱中，转型实践已然落地生根。吉特工业科技斥资近亿元打造智能化生产线，环宇纸制品引入五层智能瓦楞纸系统。虽分属不同产业领域，但都朝着高端化、绿色化、智能化大步迈进，实现了从“规模扩张”到“价值跃迁”的华丽转身。

五莲县的探索，并非仅停留在企业个体层面。当地以“工业倍增突破”为抓手，一边推动传统产业提质增效，一边培育新兴产业动能，用精准政策服务为企业转型升级保驾护航。这种政企协同的转型模式，让老产业焕发新生机，也为县域经济高质量发展按下“加速键”。

当前，传统产业转型升级进入“攻坚期”，五莲实践的启示尤为珍贵。老企业并非“夕阳产业”的代名词，若打破路径依赖，以智能化改造激活技术、资源优势，仍可重焕生机。地方政府只有精准对接企业需求，搭建优质转型平台，带动更多传统企业加入“向智向新”浪潮，才能汇聚起产业转型升级的强大合力，推动传统制造迈向高质量发展的新阶段。



扫二维码查看视频



□ 记者 丁兆霞 通讯员 卢立平 迟旭 报道

日前，山东多亿电子科技有限公司技术人员正在车间内察看手机显示屏全自动合线运行情况。落户于日照空港经济开发区智能制造产业园的山东多亿电子科技有限公司，是一家专业研发、生产、销售手机显示屏总成的高新技术企业，完全达产后可生产显示模组总成2400万片，产品远销巴西、非洲、西亚等国家和地区。目前，在日照空港经济开发区，已落户10多家电子元器件、显示模组、高端通信设备研发生产企业，新一代电子信息产业在这里呈集群式发展。

# 日照山海天旅游度假区上半年 GDP 同比增长 6.1%，12 项指标居前—— 经济发展“含金量”“加速度”双跃升

□ 本报记者 丁兆霞

记者从日照山海天旅游度假区日前召开的第19次党工委会议上获悉：今年上半年，该区地区生产总值同比增长6.1%。上半年，日照市统计局反馈的21项主要经济指标中，该区有17项指标高于全市平均水平。其中，限上批零零售、服务业投资、建筑业总产值等12项指标居全市第一、第二，经济发展“含金量”与“加速度”同步提升。

发展靠产业，产业靠项目，项目靠招引。今年以来，山海天旅游度假区以“项目提升年”为牵引，围绕抓项目、扩投资、稳增长，全力强招引、抓推进、优服务，实现招商引资和项目建设新突破。1-7月份，全区共推进在谈项目66个，计划总投资394.3亿元；新签约项目6个，计划总投资7.8亿元；新开工项目9个，计划总投资8.86亿元；实现内资到位资金7.84亿元，目标完成率89.6%。

文旅产业是山海天旅游度假区作为国家级旅游度假区的“金字招牌”，今年该区文旅项目不断推陈出新。日照海滨国家森林公园新增《东海上海子牙》沉浸式夜游、木育森林、森林小火车3个项目，带动游客量同比增长19.4%、营收同比增长10.8%；海昌海洋探索馆、B-box悦动街区、那片海步行街等新项目投入运营，由原日照市水产集团育苗场原址改建而成的山海蓝湾度假区的客房区、海鲜夜市街区对外营业，为游客带来多元体验；上半年新增200家精品民宿，全区总量突破1800家，旺季期间“一房难求”。此外，集海鲜交易、海鲜餐饮、休闲娱乐等多功能于一体的山海天海产品交易市场综合体项目，概算总投资10亿元，预计10月中旬完成主体建设。

文旅不仅成为吸引游客的“磁石”，更成为拉动消费的“引擎”。上半年举办嗨嗨嗨嗨、汽水音乐 Chill 派对2场大型音乐节庆活动，其中“汽水音乐 Chill 派对”官方账号直播全网曝光量超20亿次，斩获23个全网热搜榜，被主办方评价为：“历来汽水音乐节品牌活动最成功、最满意的一次”，经测算直接拉动消费约3600万元。“五一”假期，全区文旅市场实现“四升一降”：游客总人数同比增长27.3%，过夜住宿人数同比增长40.68%，8家主要景区旅游收入、民宿收入分别同比增长23.51%和103.4%，12345政务服务便民热线涉旅投诉大幅下降。在全国85家国家级旅游度假区深度游排名中多次位居第一。

在产业发展的版图中，智能制造产业是山海天旅游度假区一颗冉冉升起的新星。一期概算总投资4亿元的山海天智能制造产业园，目前已招引进驻5个项目，计划总投资6.3亿元。其中1个电容式触摸屏项目已投产，创意生活家电项目、动力型锂电池项目、电动车快充电池 pack 组装项目、液晶显示模组项目等4个项目已开工。

“从洽谈到投产仅用6个月，这样的速度离不开山海天的贴心服务！”日照煜庆智能科技有限公司总经理王杰的话道出了企业对当地营商环境的认可。该公司的智能制造和触控面板项目落地以来，山海天旅游度假区深入落实“要素跟着项目走”机制，组建专班提供“保姆式”服务；不仅及时破解项目建设难题，还加班加点完成产业园食堂、公寓装修，确保企业“拎包投产”，让项目“施工图”快速变为“实景图”。

上半年，山海天旅游度假区在对上争取方面同样成果丰硕：力争新增政府专项债3.5亿元，置换债券4.8亿元；供热设施节能降碳改造，生活垃圾处理设备提升改造、污水处理厂设备更新等“两重”“两新”项目获得省预算内和超长期国债资金4940万元，成功争取省建行停车场特许经营权贷款2.3亿元——一系列资金支持，为重点项目建设筑牢资金保障基石，为该区经济高质量发展注入了源源不断的动力。

“从洽谈到投产仅用6个月，这样的速度离不开山海天的贴心服务！”日照煜庆智能科技有限公司总经理王杰的话道出了企业对当地营商环境的认可。该公司的智能制造和触控面板项目落地以来，山海天旅游度假区深入落实“要素跟着项目走”机制，组建专班提供“保姆式”服务；不仅及时破解项目建设难题，还加班加点完成产业园食堂、公寓装修，确保企业“拎包投产”，让项目“施工图”快速变为“实景图”。

上半年，山海天旅游度假区在对上争取方面同样成果丰硕：力争新增政府专项债3.5亿元，置换债券4.8亿元；供热设施节能降碳改造，生活垃圾处理设备提升改造、污水处理厂设备更新等“两重”“两新”项目获得省预算内和超长期国债资金4940万元，成功争取省建行停车场特许经营权贷款2.3亿元——一系列资金支持，为重点项目建设筑牢资金保障基石，为该区经济高质量发展注入了源源不断的动力。

# 76 处暖“新”角呵护“三新”女性

□ 本报记者 丁兆霞  
本报通讯员 厉倩 李瑛

“几步路的距离，却能卸下直播时的疲惫，补妆休息、喝口热水都方便，这个角落真是及时雨！”在“莒帼云创”新启用的暖“新”角，刚下播的主播小李一边整理妆容，一边称赞着这处微阵地带来的便利。

这微小却关键的空间，正是日照市莒县妇联落实“娘家人暖‘新’三年行动方案”，将关怀精准滴灌至“三新”领域女性群体的生动注脚。

近年来，伴随数字经济、平台经济蓬勃发展，莒县快递员、主播、电商从业者等“三新”领域女性群体不断壮大。她们大多工作节奏快、流动性强，常常面临着“想喝口热水没地方、突发不适缺药品、遇到困难缺指引”等现实困境。

如何让这些奔波的女性感受到“娘家人”的温暖与支持？莒县妇联聚焦“三新”领域女性群体的所需所盼，发挥“联”字优势，积极整合资源，依托“妇女微家”、骑手之家、便民服务中心等“三新”领域人员较为集中的场所，以“需求清单”为导向，启动建设了76处暖“新”角，将“娘家人”的关怀精准送达。

“三新”领域的温暖与支持？莒县妇联聚焦“三新”领域女性群体的所需所盼，发挥“联”字优势，积极整合资源，依托“妇女微家”、骑手之家、便民服务中心等“三新”领域人员较为集中的场所，以“需求清单”为导向，启动建设了76处暖“新”角，将“娘家人”的关怀精准送达。

随机走进一处暖“新”角，温馨舒适的气氛扑面而来。这里不仅是空间上的歇脚点，更是心灵的充电桩和权益的守护岗，其核心配置是精心准备的三大类“爱心礼包”：应急包、可创贴、碘伏棉签、针线盒等用品满足日常突发需求；女性专用包、卫生巾、护手霜、暖宝宝等用品精准守护女性健康；而家风家教宣传册、《中华人民共和国妇女权益保障法》手册等组成的“普法礼包”，成为她们提升自我、维护权益的“工具书”。

“以前送单间隙，只能在路边倚着电

动自行车喘口气。现在能进来喝口热水，给手机充会儿电，翻翻普法小册子。”一名女骑手感慨道。这些“五脏俱全”的角落，让她们真切感受到便利与安心。

暖“新”角的生命力，不仅让关爱更精准有效，更在于其因地制宜的服务模式创新——莒县经济开发区创新“1+N”服务模式，设立瑜伽舞蹈室暖“新”角，以此为中心，统筹健美操、瑜伽、太极扇等各类公益课程资源，辐射周边“三新”领域妇女群众；城阳街道依托“骑手之家”打造暖“新”角，为新业态、新就业女性从业者构筑起步即达的“暖心驿站”；桑园镇将暖“新”角建到党群服务中心，将暖“新”角建设融合到党建带妇建工作内容，在政策宣传、权益维护等方面为妇女群众提供“一站式”服务；阎庄街道将暖“新”角设在女性人流密集、人员需求多样的创业孵化中心，使暖“新”角作用发

挥更加充分……

为确保服务的可持续与高品质，莒县妇联还积极探索构建长效运行机制，依托三级妇联组织架构，明确专人负责暖“新”角的日常维护、物资补给与活动组织；妇联干部定期走访，面对面倾听“三新”领域妇女群众最真实的需求与反馈。同时，积极引入社会力量，与巾帼志愿者团队、爱心企业等建立协作关系，为暖“新”角注入更加丰富多元的服务资源。

“暖‘新’角虽小，承载的却是我们‘娘家人’沉甸甸的承诺。”莒县妇联相关负责人表示，未来将以这76处暖“新”角为坚实支点，撬动更广阔的服务空间，不断拓展对“三新”领域妇女群众关爱服务的广度和深度，整合权益维护、公益讲堂、技能培训、人才联谊等各类优势资源，强化服务功能、丰富活动载体，为“三新”领域妇女群众办实事、办好事。